

祝贺新乡市市直第一幼儿园荣获2023年度新乡市市长教育质量奖学校质量奖

# 奋楫笃行守初心 行稳致远向未来

## 1 规范管理 文化办园

### (一) 坚持党建引领 提升管理水平

市直一幼坚持“以党建引领全面工作”的工作机制,党组织引领“纵向深入”与各部门管理“横向优化”相结合,锚定为党育人方向;实施“把骨干发展为党员,把党员培养成骨干”的双向培养计划,促进教师队伍建设和师德师风建设,通过召开师德师风专题会、签订师德师风承诺书、最美“一幼人”承诺书等,激励教职工在新征程上踔厉前行、争先出彩。

积极贯彻《新乡市“十四五”教育事业发展规划》文件精神,立足园所实际,依法执教、依规办园,制订“市直一幼高质量发展”的长期规划,修订管理制度、优化管理体系、推进课程建设,完善《园务管理手册》《园长手册》《教

职工手册》《教师晓书》。加快智慧园所建设,实现网络全覆盖;园务管理信息化,班级设施设备数字化,后勤保障科学化、自动化,便捷师幼生活,提升工作效率。

### (二) 坚持文化办园 提升职业幸福感

以“幼儿第一、教师第一、安全第一”为根本,逐步升级为“以文化人 以文育人 以文培元”的文化办园理念;提倡“专业、团队、实干、创新”精神;以“争做最美教师”提升教师的服务意识和水平;以“学先进、赶先进、争出彩”增强全体教职员工的向心力、凝聚力和战斗力;弘扬传统文化,赓续家国情怀,推动“家文化、家文明”建设,办好让群众满意的幼儿园。

## 2 赋能教师 蓄力成长

### (一) 治学严谨 学风优良

创新“引、带、研”教研模式,实施结构化分层培训,以园长引领、骨干带动、小组互动等形式,形成教研四级网络:一是园长与教研组组成的领导小组,二是专家顾问团队组成的指导小组,三是年级组长与骨干教师组成的研究小组,四是班级组成的实践创新小组。2023年教研硕果累累:《幼小衔接课程建设案例》荣获河南省幼小衔接优秀案例评比一等奖,《搭建有效过度桥梁 踏上健康成长之路》的幼小衔接专题报道刊登在《中国教育报》上;5名教师获市级优质课一等奖,10名教师获市级三项比赛一等奖,2名教师获市级信息融合课一等奖;省级课题立项、结项共12项。

### (二) 多校合作 共助成长

作为首批“幼小衔接试点园

(校)”,市直一幼与新区小学建立科学衔接长效机制,组织教师进行经验交流,带领大班幼儿走入小学实地参观,打造“园校互助”联合教研的新模式。面对《家庭教育促进法》实施落地的新需求,成立家庭教育名师工作室,开设“家庭教育E学堂”“家长学校”,开展“书香家庭建设”“云上读书会”“云上好书分享”,积极融合社会资源,引导全员教职工和幼儿家长传承中华优秀家风美德,用“家文化、家文明”点亮幸福和谐的万家灯火。

### (三) 引领带动 持续领航

2023年6月,经省教育厅认定,市直一幼被评选为首批“河南省幼儿园领航工作室”,将帮扶引领多所县(市、区)幼儿园发展,持续为我市学前教育高质量发展领航。

新乡市市直第一幼儿园(以下简称市直一幼)隶属于新乡市妇联,是河南省文明单位标兵单位、河南省示范幼儿园,2021年、2023年荣获新乡市市长教育质量奖学校质量奖。市直一幼始建于1981年,2006年随政府东迁至现址,育人环境安全,园所文化突出,教育氛围浓厚。现有20个教学班,近600名幼儿,教职工118人,拥有充满活力的高素质、专业化、创新型教师队伍。

作为一所公办幼儿园,市直一幼坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以“一切为了孩子的发展”为办园宗旨,以“让幼儿、教师和幼儿园共同发展”为办园理念,以“帮助孩子扣好人生第一粒扣子”为己任,在阳光体育、习惯养成、悦读阅读、巧手慧心等国本教育特色中五育并举,培养德、智、体、美、劳全面发展的完整儿童。

## 3 聚焦质量 内涵发展

作为基础教育的第一岗,将“培育全面发展的幼儿”教育理念落在德育工作和教学工作全过程,以“培养有根的现代中国人”蒙正教育为核心,以主题教育的形式贯穿,五育并举,实现幼儿的全面发展。

(一) 育人为本,德育为先。在教育教学中建立“以儿童为本”的教育观,秉承全周期、有温度的教育理念,注重培养健全人格,为幼儿的全面发展及终身发展打下坚实基础。开展主题鲜明、内涵丰富的“童心向党”主题教育活动:“娃娃讲中国故事”“娃娃绘盛世画卷”等,弘扬中华优秀传统文化,厚植爱国情怀,为幼儿扣好人生第一粒扣子。

(二) 以智固本,提智育人。为积极推行素质教育,在科学、语言、社会等领域的集体教学中,利用情景化、游戏化、生活化的教学方法,引导幼儿直接感知、实际操作、亲身体验,培养幼儿的观察分析能力、逻辑思维能力和想象创造能力。

(三) 体动于心,育动于心。体能运动和体育文化双管齐下,打造足球文化特

色。作为国家首批足球特色幼儿园,今年6月,代表新乡市参加省足球嘉年华展示,并获得河南省国家级足球特色园先进单位称号。

(四) 以美育人,向美而生。开展剪纸、扎染、陶泥、编织、刺绣、汉服服饰制作等巧手慧心特色教育活动,真正将传统艺术教育的实施从“关注知识传授”转向“支持幼儿有质量的学习与整体发展”。今年7月,市直一幼原创舞蹈《一年级,我不怕》参加第12届“小荷风采”全国少儿舞蹈展演,摘取中国少儿舞蹈的最高荣誉金奖,同时,也创下历届“小荷风采”全国少儿舞蹈展演新乡市最佳成绩。

(五) 正心立德,以劳育人。将劳动教育纳入幼儿培养全过程,打破空间和时间的局限,将劳动教育贯穿于集体活动、区域活动、生活活动和户外活动中,帮助幼儿建立自主管理的意识与习惯,掌握一定的劳动技能。结合雷锋月、五一劳动节,鼓励幼儿参与到园内卫生清扫、家庭劳动服务、社会志愿活动中,真正将“劳动勤动手,美德践于行”的理念落到实处。

## 4 砥砺前行 笃行不息

面对新征程,机遇和挑战并存,市直一幼将团结奋进、不忘初心,以党的二十大精神为统领,以“立德树人”为己任,以“实干

立身”为根本,以“高质量发展”为目标,努力办好人民满意的幼儿园教育,尽心为党育人、为国育才!



2023年,荣获“小荷风采”全国幼儿舞蹈大赛金奖



园长杯足球比赛



篮球少年 魅力无限

# 名师名校促高质量发展 知教善教教育创新型人才

任霞 苗森

## 新乡市职业教育中心 杨华君 荣获2023年度新乡市市长教育质量奖——名教师质量奖



杨华君,新乡市职业教育中心教师,中共党员。14年来,杨华君坚持“以德为先,育人为本”的教育教学理念,始终奋战在教学一线,高质量完成了各项教育教学任务,坚持教学与科研相促进,积极投身专业发展建设,潜心教育教学研究,勇攀专业技术高峰,获得个人实用新型专利一项、新乡市优秀教育成果奖三项,多次被评为新乡市中职技能大赛优秀指导教师,在教师中起到了模范引领作用。

平均每学期课时480学时以上,2022年获得个人实用新型专利一项;2021年~2023年连续3年参加省级教师教学能力比赛获得二等奖;在2022年全国职业院校教师教学能力比赛中获得三等奖。2023年参加中等职业教育优质课获得一等奖。

2021年~2023年在CN刊物上发表教育教学论文4篇,近5年获得新乡市优秀教育教学成果奖三项,2019年~2023年在机电一体化设备组装与调试等项目中多次被评为市优秀指导教师,参与的《电气控制与PLC控制》评为“2022年河南省职业教育好继续教学课程思政示范项目”,以工作过程为导向2023年参与建设的省级精品在线开放课程《机器人操作与编程》《电器控制与PLC技术》,并在智慧职教MOOC平台作为精品课程用于日常教学。2022年被遴选为省级骨干教师培育对象,2023年被评为市级学术技术带头人、市级优秀教师、市级优秀共产党员、市级优秀班主任,在教师中起到了模范引领作用。

## 新乡市职业教育中心 张惠惠 荣获2023年度新乡市市长教育质量奖——名班主任质量奖



张惠惠,新乡市职业教育中心班主任,自2016年从事教学工作以来,一直担任班主任。工作中,她全面贯彻执行国家的教育方针政策,爱岗敬业,团结同志,平易近人,关心集体,工作任劳任怨,尽心尽责,勤奋好学,积极参加理论学习和业务能力提高。她知识扎实,有较高的科研理论水平,工作能力强。担任班主任工作期间,她始终致力于培养良好的班级风气,深入学生的生活实际,勤于观察,勤于思考,勤于捕捉与学生交谈的机会,以身作则、言传身教,培养了学生的集体主义思想,良好的品德和行为习惯,发展了学生的能力和个性,促使他们身

心和谐、健康地发展。在工作中注重与科任老师的沟通、配合,同心协力抓好班级的常规管理,充分让学生得到均衡、全面的发展。同时,将学校教育同社会教育、家庭教育密切结合起来,通过家访和家长会等形式,加强了老师与家长的联系,班级工作也得到了家长的理解和支持,构建了家校共育的教育模式。

一分春华,一分秋实。历年来所教班级的学生能够积极参加省市各类技能大赛并取得优异成绩;在校期间还考取了普通话、1+X技能等级证等各类证书。个人曾先后荣获新乡市中等职业院校班主任能力大赛一等奖、河南省中等职业院校班主任能力大赛二等奖、新乡市教育系统模范班主任、市信息技术与课程融合优质课二等奖、河南省中等职业教育教学能力大赛二等奖、新乡市文明风采模拟法庭一等奖、河南省文明风采模拟法庭二等奖等。获得首批河南省职业教育和继续教育课程思政示范项目、河南省职业教育和继续教育精品在线开放课程。多次荣获校优秀教师、优秀班主任、优秀德育工作者等称号。

新乡市职业教育中心是2008年河南省实施“职教攻坚”行动,为整合职业教育资源,实施集团化发展,在市政府的主导下,以市属国家级重点职业中专“新乡市信息工程学校”为依托,整合新乡市第一职业中专和其他5所国有企业开办的职业学校而设立的一所公办综合性普通中专。7校整合后的办学地点设在原新乡师范高等专科学校,并更名为新乡市职业教育中心。截止到2023年秋季,学校共有在校生7514人。均为3年制学历教育类普通中专,学校现已开设专业35个,涉及信息技术、网络技术、智能制造、财经商贸、旅游服务、文化艺术、教育、体育与健康等专业大类。除开设35个学历教育专业外,

还特别设立了职业教育社区学院,围绕“少年儿童的认知拓展中心、青年学生的职业发展中心、老年群体的修养幸福中心”这一社区教育理念,发挥职业教育特有的教育职能。

经过十几年的攻坚与奋斗,新乡市职业教育中心在河南省中等职业学校阵营中,从“旧、弱、小”逐步成长为“新、强、大”。即从专业陈旧、发展势头弱、学生规模小的落后状态成长为专业结构新、办学理念新、发展势头强、服务社会能力强、在校生规模大、学生出路广的职业教育示范校。跻身于河南省中等职业学校第一方阵。先后获得河南省职业教育特色院校、河南省职业教育管理强校、河南省职业教

育校企合作先进单位、河南省职业教育教学研究先进单位、河南省中等职业学校“双高”建设立项单位、河南省中等职业院校现代学徒制试点单位、河南省乡村振兴技能人才培养示范基地、新乡市创新型学校等荣誉。这些成绩的取得,主要得益于学校拥有一个以主要领导为首的创新担当的领导班子。正如新乡市职业教育中心主任邓清亮所说:“我们学校这几年之所以能够扎实而快速的成长,主要是我们有一个在职业教育领域敢于担当、勇于创新的班子团队。我们提出的‘坚持类型定位、对接两个高端、抓住三个驱动、推动四项提升’的办学思路,在全省中等职业学校中是具有较强的个性特征的。”

为大力弘扬教师的高尚情操和良好师德师风,彰显教师精神风貌,进一步营造尊师重教的浓厚氛围,激发广大教师教书育人、为人师表的责任感和自豪感,9月7日,新乡市职业教育中心举行2023—2024学年开学典礼暨教师节表彰大会,对在各项工作中作出突出贡献的优秀教师、优秀教育工作者、优秀班主任、优秀共产党员、最美教师、优秀学生干部、先进班集体和为学校教育事业高质量发展作出突出贡献的协同育人先进工作者进行了表彰。

邓清亮在讲话中代表全校8000多名师生向受表彰的同志表示热烈的祝贺,希望大家再接再厉,在新的一年里为学校的各项事业发展再立新功。他代表校党委向同学们提出三点希望:一是希望同学们树立人生自信,刻苦学习,努力拼搏,在学校为学生搭建的多样化选择、多路径成才的“立交桥”上找到通往成功成才的通道,在中专这个平台上奋力起飞,追逐更远的梦想。二是希望同学们尽快适应新的人生历程,尽快摆脱初中时期的焦虑与迷茫,静下心来,埋头钻研专业知识,苦练专业技能,

经过3年的图强奋斗,给父母、给过去的同学展示一个全新的自我,树立一个人人称赞的形象。三是希望同学们热爱生命,健康成长,树立安全意识,培养阳光心理、开朗性格,培养正确思维。四是希望同学们自觉养成“六个好”。全体职工人一定能够让所有来到职教中心的每一个同学快乐成长、走向成功,实现为党育人、为国育才的责任使命。在党的二十大精神指引下,为实现中华民族伟大复兴作出学校应有的贡献!



## 光荣榜

- 2022—2023学年度优秀教师
- 2022—2023学年度优秀教育工作者
- 2022—2023学年度协同育人先进工作者
- 2022—2023学年先进班集体暨优秀班主任
- 2023年年度最美教师
- 2022—2023年度“五四红旗团支部”
- 2022—2023年度优秀班干部、三好学生
- 2022—2023年度优秀团干、优秀团员
- 2023年秋季军训标兵